
Wykład 9  

 

Ograniczenie zasobowe  

 

Zadanie 1 (*)  (raz jeszcze zaraza ziemniaczana i Irlandia) 

Zwykle w podręcznikach przedstawia się zarazę ziemniaczaną w Irlandii w XIX wieku jako 

„typowy przykład” dóbr Giffena. W tym zadaniu zanalizujecie ten przykład uŜywając modelu 

wyboru z zasobowym ograniczeniem budŜetowym.  

 

ZałóŜmy, Ŝe typowa farma w Irlandii produkowała w ciągu roku 20 worków pszenicy i 40 worków 

ziemniaków. Nie była to produkcja towarowa, tak więc tylko nadwyŜki produkcji były sprzedawane 

przez farmerów. Ceny pszenicy i ziemniaków była sobie równe i wynosiły 1.  

a) Określ, jak przeciętny farmer rozdysponuje swój zasób wiedząc, Ŝe ceni on sobie na równi 

posiadanie tych dwóch dóbr, a przez to funkcję uŜyteczności dla tych dóbr moŜna 

przybliŜyć wzorem: U = Pszenica*Ziemniaki 

b) W okresie zarazy ziemniaczanej produkcja ziemniaków drastycznie spadła i wynosiła 60% 

wyjściowej produkcji. Jednocześnie cena ziemniaków wzrosła dwukrotnie. Określ, jak te 

zmiany wpłynąć mogły na sytuację farmera oraz na rozdysponowanie przez niego nowego 

zasobu, który posiadał.  

c) Jaki wzrost ceny ziemniaków skompensował by farmerowi tak drastyczne zmniejszenie 

produkcji.  

 

 

PodaŜ Pracy 

 

Zadanie 2 (*) 
Kuba jest zatrudniony w firmie internetowej. Za pracę w czasie normowanym (160h/miesięcznie) 

dostaje 20 zł/h; w nadgodzinach 30 zł/h. Innym źródłem dochodów Kuby jest czynsz - 1000 

zł/miesiąc - za wynajem mieszkania, które odziedziczył po babci. Funkcja uŜyteczności jest dana 

wzorem: U(C,R)=C*R, gdzie C oznacza wartość konsumpcji, natomiast R liczbę godzin 

odpoczynku. Na pracę i wypoczynek moŜna poświęcić 320h/miesiąc. Ile godzin będzie pracował 

Kuba? Rozwiązanie uzupełnij rysunkiem. 

 

Zadanie 3 (*) (Kłopoty w pracy wersja 1) 

 

W miejscowości XYZ ma zostać restrukturyzowany jedyny zakład produkcyjny. Zatrudnieni w tym 

zakładzie robotnicy mają dwie opcje zatrudnienia: 

a) pracować tylko 20 godzin tygodniowo po stawce 6 zł za godzinę. 

b) pracować dowolną liczbę godzin po stawce 4 zł za godzinę. 

 

Którą z tych opcji wybierze przeciętny robotnik, który dysponuje 100 godzinami wolnego czasu w 

tygodniu oraz jego funkcja uŜyteczności moŜe być przybliŜona wzorem: U(C,R) = C
2
R

2
. Z 

funduszu socjalnego pracownik ten otrzymuje 100 zł tygodniowo niezaleŜnie od wybranego 

systemu pracy.  

 

Zadanie 4 (Kłopoty w pracy wersja 2) 

Funkcję uŜyteczności typowego pracownika firmy XYZ będącej własnością Skarbu Państwa moŜna 

przybliŜyć następującym wzorem U(C,R)=C
1/3

R
2/3

. Pracownik ten moŜe w ciągu miesiąca 

przeznaczyć na pracę i wypoczynek 460 godzin. Płaca w tej firmie wynosi 10 zł za godzinę. Nie ma 

dopłat socjalnych. 

a) Oblicz, ile godzin będzie pracował, a ile wypoczywał typowy pracownik firmy XYZ.  



b) Ze względu na ponoszone straty zakład ten ma zostać zamknięty. Aby nie wywołać 

niepokojów społecznych typowy pracownik otrzyma zasiłek dla bezrobotnych w takiej 

wysokości, aby  było mu wszystko jedno, czy przejdzie na bezrobocie, czy będzie pracował. 

Oblicz wysokość minimalnego zasiłku, dla którego typowy pracownik zgodzi się na 

przejście na bezrobocie.    

 

Zadanie 5 (coś pozytywnego) 

Firma XYZ oferuje dwa nietypowe stanowiska pracy. Na ofertę tej firmy odpowiedziało dwóch 

odpowiednich kandydatów. KaŜdy z nich inaczej ceni swój wolny czas, lecz dopiero wysokie 

zarobki skłonią te osoby do podjęcia pracy.  

 

a) Pan ASDF nie pracuje i osiąga dochód w wysokości 1500 zł miesięcznie (zasiłek plus 

odsetki z kapitału). Pan ASDF nie lubi pracować i jego funkcję uŜyteczności moŜna 

przedstawić wzorem  U = C
1/3

R
2/3

.  

b) Pan ZXCV utrzymuje się z tantiem. Miesięcznie na jego konto wpływa 2500 zł. UwaŜa on, 

Ŝe konsumpcja i czas wolny powinny być „konsumowane” w stałej proporcji, czyli jego 

funkcję uŜyteczności moŜe przedstawić U = min(C,R)  

  

Przy jakiej stawce godzinowej ci dwaj panowie zgodzą się na przyjęcie pracy w firmie XYZ? 

Przyjmij, Ŝe całkowity czas do dyspozycji  w ciągu miesiąca to 420 godzin. 

 

Zadanie 6  

Firma fonograficzna ABC ma podpisać roczny kontrakt z młodym pianistą. W tym kontrakcie 

pianista musi określić, w jaki sposób rozdysponuje swój czas między nagrywaniem nowej płyty a 

trasami koncertowymi. Firma zaproponowała trzy warianty kontraktu: 

 

a) 60 koncertów kameralnych; 

b) 30 koncertów kameralnych i nagrania studyjne (maksymalnie 100 dni); 

c) 10 koncertów z towarzyszeniem orkiestry; 

 

Firma określiła równieŜ inne warunki umowy: 

• koncert kameralny wymaga 3 dni przygotowań pianisty,  

• za kaŜdy taki koncert agencja fonograficzna płaci pianiście 1000 zł 

• koncert z towarzyszeniem orkiestry wymaga 20 dni przygotowań pianisty,  

• za kaŜdy taki koncert agencja fonograficzna płaci 10000 zł 

• nagranie jednej minuty płyty wymaga jednego dnia w studio,  

• agencja płaci pianiście za jeden dzień studyjny 500 zł.  

 

Wiedząc, Ŝe pianista moŜe w ciągu roku przeznaczyć na pracę i wypoczynek 320 dni oraz ceni 

sobie na równi konsumpcję (C) i czas wolny (R) (U=CR), określ, który z tych kontraktów 

wybierze. 

 



Poprzednie zadania moŜna nazwać wprawkami. Spróbujmy w następnych zadnich zamierzyć się z 

prawdziwymi problemami. Weźmy na warsztat nowe prawo pracy. Zanalizujmy wpływ jego na 

typowego pracownika, który: 

a) ceni sobie bardziej konsumpcję (C) niŜ czas wolny (R) U = C
2/3

R
1/3

 - jesteśmy przecieŜ 

społeczeństwem na dorobku 

b) dysponuje 420 godzinami do dyspozycji tj.: 30 dni po 14 godzin 

c) pracuje na pełny etat 8 godzin tygodniowo - 170 godzin miesięcznie. 

d) zarabia 10 zł na godzinę 

e) nie dostaje dopłat socjalnych. 

 

Zadania te będą miały charakter otwarty - ja wskaŜę jedynie moŜliwe ścieŜki analizy.  

 

 

Zadanie 7  

Na niekorzyść – z punktu widzenia pracownika – zmieniły się zasady dotyczące odpłatności za czas 

zwolnienia lekarskiego. Według nowych przepisów, pracownik nie otrzyma wynagrodzenia za 

pierwszy dzień zwolnienia krótszego niŜ 7 dni. Zamierzeniem ustawodawcy było wyeliminowanie 

nieuczciwych pracowników, którzy brali dwa, trzy dni urlopu „zdrowotnego”, Ŝeby pozałatwiać 

róŜne spawy prywatne. Nie zmienia się wysokość wynagrodzenia, jakie otrzymuje się za kolejne dni 

zwolnienia – 80% pełnej kwoty
1
. 

 

Jak ta regulacja moŜe wpłynąć na zachowania pracowników? Zwykle określa się ten przepis jako 

błędny, poniewaŜ prowadzi on do przedłuŜenia zwolnienia.  

 

ZałóŜmy, Ŝe typowy pracownik zachorował i czas potrzebny do rekonwalescencji wynosi 4 dni. Ma  

równieŜ moŜliwość uzyskania zwolnienia lekarskiego na 7 dni.  

a) Czy bardziej dla niego opłacalne jest pozostanie na zwolnieniu przez 4 czy 7 dni? 

b) Dla jakiej ilości dni rekonwalescencji opłaca się pracownikowi przedłuŜyć zwolnienie?    

 

Zwolennicy tego zapisu uwaŜają, Ŝe zniechęca on do korzystania ze zwolnień jednodniowych - 

„poimprezowych”. Porównaj koszty związane z korzystaniem ze zwolnień jednodniowych 

pracowników oraz koszty przedłuŜania zwolnienia.   

 

 

Podpowiedź:  
 

Od 1 stycznia, zgodnie ze zmienionym zapisem art. 92, § 1 pracownik zachowuje prawo 

do wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy z powodu choroby trwającej łącznie do 33 dni 

w ciągu roku kalendarzowego. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 komentarz do prawa pracy 



Zadanie 8 

Art. 134  

§ 1: Za pracę w godzinach nadliczbowych, oprócz normalnego wynagrodzenia, przysługuje dodatek 

w wysokości: 

1) 50% wynagrodzenia - za pracę w godzinach nadliczbowych przypadających w dni 

powszednie oraz w niedziele i święta będące dla pracownika dniami pracy zgodnie 

z obowiązującym go rozkładem czasu pracy 

 ... 

Art. 143  

§ 1: W zamian za czas przepracowany ponad ustaloną normę pracodawca, na wniosek 

pracownika, moŜe udzielić mu w tym samym wymiarze czasu wolnego od pracy. W tym przypadku 

pracownikowi nie przysługuje dodatek za pracę w godzinach nadliczbowych. 

§ 2: Udzielenie czasu wolnego w zamian za czas przepracowany ponad ustaloną normę 

moŜe nastąpić takŜe bez wniosku pracownika; w takim przypadku pracodawca udziela czasu 

wolnego od pracy najpóźniej do zakończenia okresu rozliczeniowego w wymiarze o połowę 

wyŜszym niŜ liczba przepracowanych godzin nadliczbowych, jednakŜe nie moŜe to spowodować 

obniŜenia wynagrodzenia naleŜnego pracownikowi za pełny miesięczny wymiar czasu pracy.  

 

Art. 129 

§ 1. Czas pracy nie moŜe przekraczać 8 godzin na dobę i przeciętnie 40 godzin w przeciętnie 

pięciodniowym tygodniu pracy w przyjętym okresie 

 

Art.133 

§ 2. ... czas pracy, z uwzględnieniem pracy w godzinach nadliczbowych, nie moŜe 

przekroczyć przeciętnie 48 godzin tygodniowo w przyjętym okresie rozliczeniowym. 

 

Problem 1 

Czy lepszy jest dla pracownika dodatek za przepracowane nadgodziny, czy udzielenie przez 

pracodawcę czasu wolnego, który jest dwukrotnie większy niŜ przepracowane nadgodziny?  

 

ZałóŜmy, Ŝe w pierwszych dwóch tygodniach pracownik przepracował 96 godzin. Czyli zgodnie z 

przepisami naleŜy mu się dodatek za nadgodziny w wysokości 50% stawki podstawowej 

wynagrodzenia. Jego pracodawca nie chce zapłacić mu wymaganych nadgodzin. Daje mu 16 

godzin czasu wolnego w drugiej połowie miesiąca. Czy pracownik zgodzi się na taki układ?  

 

Problem 2  

Czy warto zatrudnić osobę na pól etatu? 

 

W pewnym zakładzie pracy wszyscy pracownicy pracują po 210 godzin miesięcznie, czyli  

przepracowują 40 nadgodzin miesięcznie. Przedsiębiorstwo zatrudnia 200 pracowników. Dyrekcja 

zastanawia się nad zatrudnieniem nowych pracowników. Oblicz, jakie maksymalnie powinno być 

obciąŜenie związane z zatrudnieniem nowego pracownika, aby do pracy zostali przyjęci nowi 

pracownicy.   

 

Problem 3 

JeŜeli jesteś kierownikiem, to .... 

 

Bardzo często firmy zatrudniają pracowników na samodzielne stanowiska kierownicze, chociaŜ 

samodzielność tych osób jest tylko pozorna. Dzieje się tak dlatego, Ŝe wtedy firmy te nie muszą 

płacić tym pracownikom za nadgodziny. Określ, o ile więcej musiała by firma płacić za godzinę 



pracy, aby moŜna było wymagać od osoby na stanowisku kierowniczym pełnej dyspozycyjności - 

pracy w nadgodzinach.   

 

Zadanie 9 

 

System anglosaski 

 

... polega na tym, Ŝe nie ma praktycznie ochrony pracowników. KaŜdego moŜna łatwo zwolnić i 

zatrudnić. Ale zmusza się ludzi do pracy, stosując metodę, o której mało kto u nas mówi., ktoś 

podejmuje pracę nawet na pół etatu za stosunkowo niewielkie pieniądze i dochód takiej osoby jest 

poniŜej pewnego pułapu, wówczas otrzymuje od państwa tzw. ujemny podatek. W praktyce jest to 

subwencja, która sprawia, Ŝe pracownik „wyskakuje” ponad poziom płacy minimalnej. To sprawia, 

Ŝe ludziom nie opłaca się siedzieć na zasiłku.  

 

Propozycja przedsiębiorców 

 

Postulat tańszych godzin nadliczbowych i zwiększenia ich limitu zmierza przeciwko tworzeniu 

nowych miejsc pracy. JeŜeli teraz mam 20 pracowników i do wykonania większą pracę, to 

wybieram jedną z dwóch moŜliwości: zatrudniam dodatkowych ludzi albo płacę więcej tym, których 

mam. Zgodnie z obecnymi normami płacę im o 50 proc. więcej za pierwsze dwie nadgodziny i o 100 

proc. za kaŜdą kolejną. Koszty mi rosną, więc zastanawiam się, czy nie lepiej kogoś zatrudnić. Tym 

bardziej Ŝe limit godzin w końcu się wyczerpie i mój dylemat jeszcze wzrośnie. A jeśli tych 

nadgodzin jest więcej i płacę za nie 25 i 50 proc., nie mam po co szukać dodatkowego pracownika. 

A ludzie są gotowi pracować więcej, nawet po 12 godzin dziennie. Oni chętnie tę robotę wezmą, nie 

dopuszczając nikogo z zewnątrz. 

  

 

Zanalizuj wypowiedź posła prof. Marka Belki z roku 2001 dotyczącego sposobu rozwiązywania 

problemu bezrobocia. UŜyj modelu podaŜy pracy. 


